2020 年10月28日 星期三 第3863号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极





新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

教育援疆爱满天山

我省助力阿克苏和一师阿拉尔市教育扩面提质

□本报记者 舒玲玲

"我们学校好大好美,我一定要努力学习,不能浪费这么好的资源。"这些天,漫步在校园里,第一师阿拉尔职业技术学校机电专业新生王新华满是兴奋。

今年是浙江对口援疆的第23个年头,也是受援地调整为阿克苏地区和兵团第一师阿拉尔市的第10年。自从结对以来,我省先后选派10批次教师组团援疆,为当地带去了优质的教育资源、先进的教学理念和成熟的管理经验。如今,阿克苏和一师阿拉尔市最漂亮的建筑是学校,最受欢迎的专家是教师,老百姓家门口的好学校也越建越多。

扶贫先扶智,教育援疆已成为 当地打赢脱贫攻坚战的重要着力点 之一。在高校教师援疆行前动员会 上,省教育厅党委书记、厅长陈根芳 强调,要心无旁骛地做好教书育人 工作,充分发挥学科专业特长,推 进当地的教学改革、课程建设、学 科建设,提高青年教师教学和科研 能力。

"真想再上一次学"

低保户阿瓦汗大娘有幸到阿克 苏市天杭实验学校走了一趟。由于 引进了交互式电子黑板、鹰眼捕捉、 人脸识别系统等一系列"黑科技", 该校俨然成为当地现代化学校的标 杆,共设置54个班级,能容纳1600 余名学生就近入学。参观完后,老 人连声感叹:"看到这么漂亮的学校, 我真想变成小姑娘再上一次学。"

库车县阳明小学、新和县丽水小学、柯坪县湖州国庆中学、一师高级中学……近年来,一大批教育援疆项目在阿克苏和一师阿拉尔市拔地而起,有力地推进了当地的学校

布局优化调整,缓解了教育资源缺乏、学位紧张等问题。像刚刚竣工交付使用的库木巴什乡中心小学和喀拉塔勒镇中学,还暖心地用上了石墨烯地暖设备。

3年前,少数民族聚集的多浪片 区迎来第一个公办园项目,从开工 到建成仅用了130天。虽然建设周 期不长,但园区内美工坊、舞蹈室、 有声童书馆、音乐厅等特色教室却 一应俱全,解决了600多名适龄儿童 的人园难题。当地老百姓连声称 赞:"没想到在家门口上优质公办园 的愿望这么快就实现了。"

近3年来,我省投入的教育援疆资金达12.6亿元,而且每年都有增长。像台州援疆指挥部今年通过实施"石榴籽"工程,为当地学生创造了更好的学习环境。"学前教育一直是阿克苏教育链条上的薄弱环节。"省援疆指挥部第十批人才管理与开发组组长蓝邓骏说,缺什么补什么,仅去年当地就建成示范国语幼儿园11所、提升改造幼儿园122所,今年又有一批新幼儿园开建。

"都愿意把孩子送来"

新学期,乌什·衢州小学招生数量实现了翻番。"以前老师忙不过来就只能停课,流生问题比较严重。"校长陆瑞敬说,学校八成学生是农民子女,学知识、受教育是他们改变命运最重要乃至唯一的出路。2018年,18位来自衢州的援疆教师组团对该校进行"全托管",衢州市也投入1700余万元改造资金。

效果立竿见影,短短两年时间,这所原本的薄弱校就变成了"香饽饽"。"学校整洁漂亮,学生文明有礼。学生们不仅兴趣特长广泛,学习成绩也进步飞快,我们都愿意把孩子送到这里来。"家长们口口相

传。每次有援疆教师返浙,家长们都恳请教师一定要回来。而在各方努力下,如今乌什已顺利实现国家级贫困县"摘帽"。

为让阿克苏的孩子上好学,9年前,杭州市旅游职业学校开出了2个新疆中职班。这些年来,学校累计招收新疆学生393人,其中235人已顺利毕业,16人考入浙江高校,81人考入新疆高校,还有21人考取了全国导游证,回到新疆从事旅游业工作,为大美新疆建设出力。过去3年里,我省共招收培养了4793名新疆中职学生。今年,在省教育厅和省援疆指挥部的支持下,中职学校兜底招生实现"零的突破",30名建档立卡户初中毕业生奔赴浙江各中职学校学习。

"4年前,我坐上了开往浙江的火车,放下行囊,这里便是故乡……"台州市第一中学新疆班今年共有160名毕业生,艾则孜木作为代表上台发言。在台州一中就读的新疆班学生,不仅学费全部由政府买单,每逢假期教师们还会亲自接送他们往返。"孩子们有未来,新疆才有未来。"吐鲁番区一名村支书对前去家访的台州一中教师如是说。

"多亏了浙江来的老师"

阿克苏是"长绒棉之乡"。进入秋季,当地750万余亩棉田的长绒棉开始陆续成熟,迎来丰硕的采摘期。回忆起两年前那次棉花抢摘,年届九旬的维吾尔族老人麦合麦提·依布拉依木仍心有余悸。"多亏了浙江来的援疆老师

王晓东等人的帮忙。" 他说,援友们不顾严 寒帮忙抢摘棉花,真 是让人感动。

相比采摘难,一

直困扰棉农的问题是长绒棉"优产不优质",在国际市场上竞争力不足。2016年,浙江纺织服装职业技术学院教师祝永志来到了阿克苏职业技术学院支教。他带领学院纺织工程系的教师团队经过科研攻关,破解了300支长绒棉纺纱的技术难题,将长绒棉推向高产优质,让棉农们收益大增,也让当地的纺织企业纺出了更高质量的棉纱。

此外,浙江来的8人援疆教师团队还从组建教师队伍、制订教学计划、设计课程体系等入手,帮助阿克苏职技院组建起了纺织类专业,推动学校专业建设与地方产业发展同向同行。学院还提供社会培训,截至目前已经培训逾4500人,其中2500多人顺利人职阿克苏纺织工业园区的企业,月薪在2000~4000元,一举脱贫。

为专项支持新疆大学科学技 术学院阿克苏校区申请转设为新 疆理工学院,浙江选派50名高校 教授援疆,这个由浙江师范大学 LED芯片研发中心副主任方允樟 领衔的教授团队成为该校的高端 智库。"在浙江高校老师的带领下, 我校连续5年在自治区独立学院综 合实力排行榜中位列第一,这对学 校成功转设至关重要,终于圆了阿 克苏人民的'大学梦'。"新疆大学 科技学院阿克苏校区党委书记、副 院长李健说。如今,学院在光伏产 业、沙漠治理、物理除虫、背叶补光 等方面做得风生水起,助力新疆的 循环经济发展。





"最可爱"的一堂课

10月23日,在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际,温州大学把一堂特殊的思政课搬到了瑞安市抗美援朝历史教育馆。2000年,志愿军老兵马发泉重游朝鲜后,发起筹建了这个全国唯一的县级抗美援朝历史教育馆,介绍最可爱的人——志愿军战士的丰功伟绩。图为老人口述历史的场景。

还历史的场景。 (本报通讯员 张丽君 摄)

省教育厅举办重阳节活动

向老同志送上节日祝福

本报讯(记者 曹可可)霞披夕阳情无限,霜满秋枫叶正红。10月26日上午,省教育厅举行庆祝重阳节活动,邀请邵宗杰、吴金水、汪晓村、方心一、钱根珊、叶向群等离退休老同志共话浙江教育的昨天、今天和明天。厅领导班子成员陈根芳、丁天乐、舒培冬、张其宏参加活动并向老同志送上节日祝福。

陈根芳向老同志们通报了一年来

浙江教育疫情防控、补短提升和最新改革成就。他表示,过去一年,全省教育系统有效克服了新冠肺炎疫情带来的负面影响,更保持了全省教育事业持续健康发展的良好势头,努力交出疫情防控、高教强省、教育改革、教育惠民和智慧治理的五张高分报表。这既离不开党委政府的坚强领导,离不开广机关全体干部的辛勤付出,也离不开离退休老领导老同

志的加油鼓劲。希望老同志们在保持身体健康的前提下,继续发挥自己的光和热。省教育厅党委一定按照习近平总书记要求"以满腔热情和深厚感情做好老干部工作",认真落实好老干部政治待遇和生活待遇,积极发挥老干部的正能量,让大家享受更加幸福的晚年生活。

原省委教育工委副书记、省教育厅原副厅长、厅机关退休干部党支部

书记吴金水代表全体离退休老同志,对厅机关离退休工作表示肯定和感谢。他表示,浙江教育取得的光辉成就,老同志们备受鼓舞、与有荣焉。今后,老同志们一定会持续关注教育事业发展,为我省教育改革鼓与呼,积极宣扬浙江教育正能量。

活动现场,陈根芳向80岁和90岁 老寿星赠送了纪念品。离退休老同志、 相关处室负责人共60余人参加活动。

2021年选考学考 下月起报名

本报讯 2021年1月浙江选考和学考定于1月6日至8日举行,并将于2020年11月1日起开始网上报名和缴费。

据悉,本次选考的报名对象为参加普通高校招生的高三学生和社会人员。考生在报考前须获得相应科目的学考合格及以上等级。选考科目共7门。考生要根据本人兴趣特长,结合拟报考高校及专业要求自主确定选考科目。每生限选考3科,每科最多报考2次。选考科目在首次报考确定后不得更改。

本次学考考试科目共10门。在校生高一第一学期不得参加学考,高一第二学期参加学考的科目不多于3门,高三第一学期结束前须完成各科目学考。每科一次机会,不合格者可继续报考。外语首次考试"一考两用",成绩既用于评定学业水平等级又可用于高考。需要提醒的是,外语和选考科目成绩从2年有效改为当年有效,从2021年1月考试起实施。

报名分网上信息输入和网上缴费两个阶段进行。网上信息输入时间是11月1日至10日,网上缴费时间为11月13日至16日。审核通过的考生在11月13日9:00至11月16日17:00登录报名系统,确认报名信息,完成考试费用的网上缴费。逾期(时)将不予办理。 (本报记者)

浙外成立 教育治理研究中心

本报讯(通讯员 李娟 周礼)10月24日,浙 江外国语学院成立教育治理研究中心。省教育厅副 厅长、一级巡视员韩平出席。

据介绍,中心将重点研究基于校长管理专业化的区域教育治理体系与治理能力现代化,更加注重"实践场域""制度文本""本土立场",致力于打造成为国内有影响力的集研究、咨询、评价于一体的教育治理研究机构,助力区域基础教育治理现代化,增进浙江省基础教育的治理能效,努力发展成为全国有影响的教育治理研究领域的教育智库、学科建设高地和重要学术交流平台,助推中国教育治理改革。

在成立仪式上,还举行了《回望:大学校长口述》 新书首发式。

宁波汇编典型案例 "以案释法"

本报讯(记者 季 颖 通讯员 郑金武)日前, 宁波市教育局将16件针对性强、具有启迪意义的"以 案释法"典型案例汇编成册,下发各地各校。

据介绍,案例涉及学生之间推搡造成侵权伤害事故、大学生使用投资 App 被骗、遇到校园暴力及校园贷等社会关注的热点,包括侵犯师生权益、诚信考试、校园违法犯罪、学生伤害赔偿、未成年人社会保护、教育教学秩序、校园网络安全等多个方面内容,具有较强的社会代表性和教育警示意义。

今年4月至9月,宁波在全市教育系统广泛开展了教育"以案释法"典型案例征集评选,共有107件案例入围,其中有66件案例获奖,汇编成册的16件案例就是从66件获奖案例中甄选出来的。

"七五"普法以来,宁波积极推进依法治教、依法治校、依法办学,累计开展4批次依法治校示范校的创建评选活动,2所学校荣获国家级依法治校示范校,90所学校被评为省级和市级依法治校示范校。



近日,义乌市中小学科技运动会开幕。今年除采用现场比赛的方式外,还新增了"线上"比赛,空模、无线电测向、电子创新、车模等项目在各校分赛点通过视频直播方式进行。据悉,该市坚持科技普及教育已有18年。图为选手进行电动飞机比赛。

(1) 电初飞机比赛。 (本报通讯员 龚琴娟 摄)

版面设计 余江燕